

1897
AGOSTO
Pleamares: á las 00'00 de la mañana. Coeficiente 00.
Id. 00'31 t. Coeficiente 57.
Bajamares: á las 06'19 m. y 06'57 t. Orto del sol: 5'05.
Ocaso: 7'05.
9
LUNES
San Román y San Marciano.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
MUELLE, NÚMERO 22 | TELÉFONO 139, SANTANDER

NÚM. 1.652

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Pesetas	
Trimestre: capital.	4,00
Año: en la id.	15,00
Trimestre: fuera de la capital.	4,50
Año: fuera de idem.	16,00
Número suelto 5 céntimos	
PRECIOS DE ANUNCIOS	
1.ª plana 50 cént. línea.	
2.ª idem. 25 » »	
3.ª idem. 10 » »	
4.ª idem. 5 » »	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Asesinato de Cánovas

Don Antonio Cánovas del Castillo ha sido asesinado! El político que durante tantos años dirigió la vida del país; el hombre al que estaban confiados en estos momentos de suprema crisis la defensa del honor y de la integridad nacional; el que era considerado como más firme sostén de la monarquía ha descendido al sepulcro de un modo trágico, inusitado, terrible.

Como católicos, como españoles, como hombres honrados, no podemos dejar de protestar llenos de indignación del crimen que borró del número de las existencias humanas la del estadista conservador. In-necesario será excitar el celo de los tribunales para que éstos, de un modo rapidísimo, aplicando el rigor de la ley, castiguen al asesino; pero esta es una aspiración del pueblo y de ella debemos ser intérpretes los que para el pueblo vivimos y de sus deseos somos eco. Comiseración sin límites para la víctima y deseos de una pronta justicia son hoy los sentimientos que conmueven el corazón de la patria.

En estos momentos en que el señor Cánovas del Castillo habrá sido juzgado por el tribunal de Dios, la crítica humana debe enmudecer. Cuando los blandones que hoy alumbran su cadáver se apaguen, cuando la tierra que ha de cubrir sus cenizas se endurezca, cuando las pasiones hoy excitadas se amortiguen podrá el historiador y el político juzgar al jefe conservador que durante un largo período influyó de un modo trascendental en la vida del país. Hoy... hoy es sólo día de deplorar y sentir la muerte alevosa del hombre que en medio de sus grandes equivocaciones y de sus innegables errores jamás desmintió su amor a la patria en que nació. ¡Viva España! exclamó al morir el señor Cánovas del Castillo: este grito debe hacer callar los juicios de todos los españoles en estos momentos de desconsuelo.

Muchos y difíciles son los problemas que plantea en las presentes circunstancias la muerte del señor Presidente del Consejo de ministros: sólo aquellos labios que para siempre cerró la bala de un malvado podrían descifrar mil enigmas que interesaban a la vida de la nación: el modo personalísimo de gobernar del señor Cánovas del Castillo le hacían conocer él sólo muchos secretos de estado ¿qué impresión causará su muerte en América? ¿qué consecuencias tendrá su asesinato para la monarquía? ¿Sólo Dios lo sabe! Nosotros tenemos fe en las energías de la nación y sabemos que su suerte no puede depender de la vida de un hombre por grande que fuera su talento.

En otra ocasión, y con más espacio, estudiaremos la situación política que crea el triste suceso de que nos ocupamos; hoy sólo debemos pedir á todos nuestros lectores sean cuales fueren sus opiniones políticas una oración, una lágrima para el alma del célebre estadista. ¡Que Dios en su infinita misericordia le haya llevado á su seno! ¡Descanse en paz el señor Cánovas del Castillo!

NOTAS BIográficas

La trágica muerte del célebre estadista español da triste oportunidad é interés á cuanto con su vida y hechos se relaciona.

Aunque una y otros son del dominio público y poco puede decirse que no sea en España bien conocido, parecemos, sin embargo, interesante y oportuno recordar en estas columnas los principales rasgos biográficos del que fué Presidente del Consejo de ministros.

Nació el señor Cánovas del Castillo en Málaga el día 8 de febrero de 1828. Contaba, pues, ahora 69 años.

Dedicó desde niño sus padres, cuya fortuna era exigua, al estudio de las ciencias exactas; pero su vocación le arrastraba al cultivo de las letras y á ellas se dedicó preferentemente.

A los 18 años fundó su primer periódico *La Joven Málaga*, que fué acogido con indiferencia.

Este fracaso y la difícil situación en que le colocó la muerte de su padre, le decidieron á trasladarse á Madrid en busca de fortuna.

Llegó á la Corte en 1845 y, merced á la influencia de su tío, á la sazón consejero de Estado, don Sarafín Estébanez Calderón (*El Solitario*), consiguió un destino en las oficinas de la Dirección del ferrocarril de Madrid á Aranjuez, y así pudo costearse los gastos de los primeros años de la carrera de Derecho.

A poco tiempo dióse á conocer como escritor y, contando ya con recursos para poder terminar su carrera, dejó el destino referido y se lanzó al campo de la política activa, en el que hizo formal aparición en 1849, en que figuró como redactor de *La Patria* hasta 1851.

Separado este año del periodismo militante, insertó, no obstante, algunos artículos en el *Semanario Pintoresco*, *La Ilustración* y *Las Novelas*, diario de tendencias progresistas.

En esta época publicó una novela, *La Campana de Huesca* y una *Historia de la decadencia de España desde el advenimiento al trono de don Felipe III hasta la muerte de Carlos II*, continuada más tarde en colaboración con Maldonado y Macanaz.

Preparándose en España los acontecimientos de 1854, y Cánovas no permaneció indiferente, sino que intervino en ellos.

Una de las causas que aceleraron el movimiento fué la publicación de un periódico clandestino, de carácter acerbamente satírico, titu-

lado *El Murciélago*, en cuya redacción se ha atribuido una parte principal á Cánovas del Castillo.

Llegó la sublevación de 1854, y en ella tomó parte activa nuestro biografiado, autor, según se aseguró del famoso *Manifiesto de Manzanares*, documento firmado por O'Donnell después de la derrota de Vicálvaro.

Triunfante la revolución liberal, Cánovas aceptó un puesto en el ministerio de Estado y fué elegido diputado de las Cortes Constituyentes, época desde la cual ha venido figurando en casi todas las legislaturas.

Tras la revolución liberal, Cánovas aceptó un puesto en el ministerio de Estado y fué elegido diputado de las Cortes Constituyentes, época desde la cual ha venido figurando en casi todas las legislaturas.

Además estuvo encargado (1855) de la correspondencia del citado ministerio y recibió el nombramiento de agente de preces en Roma, destino que renunció después de la caída de O'Donnell (1856).

En el mismo año fué nombrado subdirector del ministerio de Estado, y al siguiente aceptó el Gobierno civil de Cádiz.

En 1858 obtuvo el cargo de Director general de Administración; en 1860 el de subsecretario del ministerio de la Gobernación, y en 1864 aceptó esta cartera en un Ministerio de conciliación formado por moderados y unionistas.

Cánovas comenzó su campaña ministerial derogando la reforma constitucional de 1857 y demostrando, en otras disposiciones que dictó, tendencias conservadoras.

En 1865 fué sustituido el Ministerio de González Bravo por otro puramente unionista, y en éste se encomendó á Cánovas la cartera de Ultramar, pasando el siguiente año á desempeñar interinamente el ministerio de Hacienda.

Poco después, en el mismo año 1866, á consecuencia de los sucesos del 22 de junio, se decretó el destierro de Cánovas, medida que sirvió para que éste expresara su oposición á los últimos gobiernos de Isabel II.

Arrojada esta señora del trono, Cánovas adoptó una actitud expectante, y no admitió los puestos que el nuevo gobierno, constituido en su mayoría por sus antiguos amigos políticos, le ofreció.

En las Cortes Constituyentes de 1869 defendió sus principios doctrinarios y conservadores frente á los radicales y democráticos proclamados por la Revolución.

Después de esta campaña parlamentaria, después de su famosa oración para rehabilitar la memoria de la reina Cristina, de Isabel II y de toda la familia borbónica en aquellas Cortes, votó en blanco en la célebre sesión del 16 de noviembre de 1870, en que se eligió rey de España al duque de Aosta, luego Amadeo I.

Pronunció en Congresos sucesivos muchos importantes discursos y mostró alguna ligera inclinación al nuevo régimen de la monarquía revolucionaria y aconsejó á sus amigos que formasen parte de los Ministerios de aquella época; mas, fiel á sus ideas, disolvió el grupo de que era jefe cuando vio que algunos de sus correligionarios se ponían al servicio del príncipe saboyano y quedó en completa libertad de acción.

Acaso el desaliento se apoderó alguna vez de su ánimo, pues en las Cortes de 1872 hubo de declarar que su futura conducta dependía de las concesiones que el gobierno hiciera á la opinión conservadora; mas la proclamación de la República le devolvió su antigua confianza, y desde aquel día trabajó incansable para acelerar el triunfo.

Mucho se ha discutido acerca del papel que desempeñó Cánovas en aquella ocasión. Lo que parece indudable es que Cánovas tenía amplios poderes de la real familia; pero que, habiendo surgido una especie de dualismo entre el elemento militar y el civil que fraguaba la conspiración, hubo un último período en que Cánovas ignoró los elementos que á su lado estaban.

No bien llegó á Madrid la noticia de la sublevación ocurrida en Sagunto, Cánovas fué preso; pero algunas horas después la Restauración había triunfado, y Cánovas entró á ocupar en su patria, el 31 de diciembre de 1874, el más alto puesto político.

Constituyó un Ministerio-regencia, á cuyo frente se puso, y en el que ejerció la dictadura hasta la llegada de Alfonso XII á España en enero de 1875.

Continuó dirigiendo los destinos del país, desde la presidencia del Consejo de ministros, hasta febrero de 1887, sin más interrupción que los efímeros Gabinetes de Jovellar y Martínez Campos.

En este período de su vida pública dió el partido de que era jefe un marcado tinte conservador.

Formó rápidamente el partido conservador-liberal y confió la principal cartera, la de Gobernación, al señor Romero Robledo, y ya que no pudo hacer que la Restauración naciera en unas Cortes, como en otras nació la República, respetó momentáneamente el sufragio universal, y por medio de él se eligieron las primeras Cortes convocadas por don Alfonso con lo que la monarquía restaurada recibió, cabo la sanción deseada por Cánovas.

Turbada la paz del país por dos guerras civiles, Cánovas no perdonó medio para poner término á ellas, y al fin pudo lograrse la paz ambicionada.

Durante algunos meses se retiró de la presidencia del Consejo, que dejó primero á Jovellar, y luego á Martínez Campos.

Vió con simpatía la formación del partido constitucional que significaba el reconocimiento de la monarquía alfoncina por numerosas fuerzas procedentes de la revolución.

Viendo don Alfonso de su primera esposa doña Mercedes, no fué ajeno Cánovas á las negociaciones que dieron por resultado el matrimonio del Monarca con doña María Cristina.

Ante la amenaza hecha por el partido escandinavo por Sagasta de ir á la revolución si no se le concedía el Poder, Cánovas salió del Gobierno en febrero de 1881.

A fines del año de 1883 fué de nuevo llamado Cánovas á los Consejos de la Corona, desempe-

ñando la Presidencia del Gobierno hasta el fallecimiento de Alfonso XII.

Alemania quiso por entonces arrebatarnos la posesión de las Carolinas y España impuso al Gobierno una actitud enérgica.

La muerte de don Alfonso puso fin al Gobierno de Cánovas, que dejó las riendas del poder en manos de Sagasta.

Desde esta época es tan conocida de todos la historia de la vida pública del señor Cánovas que desistimos de hablar de ella.

Ya en edad avanzada contrajo matrimonio con una hija de los marqueses de Sotomayor.

En fecha reciente no quiso aceptar un título de nobleza que le ofrecían en premio á sus servicios.

Desde 1859 era individuo de la Academia de la Historia, y en 1865 ingresó en la de la Lengua. Era también socio del Ateneo Científico y Literario.

Además de las obras al principio citadas y de un tomo de poesías escribió los *Problemas contemporáneos*, *Estudios literarios*, *El Solitario y su tiempo*, y otros muchos trabajos literarios de menos importancia.

Cánovas era caballero del Toisón de Oro, de la Legión de Honor francesa, de las Águilas prusianas, de la Corona y de los Santos de Italia y de las órdenes más preclaras de Rusia, Turquía, Portugal y Roma.

¡Descansen en paz el ilustre don Antonio Cánovas del Castillo!

EL SUCESO DEL DIA

Como el rayo, como el reguero de pólvora, al cual da fuego una chispa fugitiva salida de una pavesa encendida que lleva el viento, se difundió ayer por toda la ciudad la tremenda noticia de la muerte del presidente del Consejo de ministros.

Sin que se pueda saber cómo, porque nadie se da cuenta de quién lo dijo el primero, empezó á circular el rumor de que el señor Cánovas había sido víctima de un atentado, y aquel rumor, un día crecido, crecido, de una manera prodigiosa, hasta el punto de ser ya conocido de la población entera mucho antes de que saliera nuestro extraordinario, que fué lo primero concreto y detallado que pudo conocer el público.

Poco después de las cuatro y media, en el Sardinero, que fué donde primero se supo, empezó á correr por los hoteles y en la entrada del Casino la noticia, pero de una manera vaga é incoherente, participada de unos á otros con recelo, en secreto, consecuencia natural de la gravísima trascendencia que encerraba.

A aquella hora, sólo los telegramas oficiales, recibidos en el Gobierno civil, podían haber dado margen á la propagación del rumor, puesto que ni se había recibido noticia alguna particular, y por ello, inmediatamente acudimos á aquel centro en busca de datos de información.

Según supimos, el señor Gobernador civil no se hallaba en el Gobierno cuando llegaron los telegramas primeros, pues había ido al Sardinero á almorzar en compañía del general Martínez Campos, pero habiéndole comunicado por teléfono que se habían recibido despachos urgentes, de gravedad, vino enseguida en un coche, haciéndose cargo de los telegramas, al mismo tiempo que llegaba otro para el general Martínez Campos, que inmediatamente se envió á su destino.

Los despachos oficiales

Hé aquí el texto de los despachos oficiales que se recibieron en el Gobierno dando cuenta del asesinato:

«Ministro de Gobernación á Gobernador. Madrid 8—3 t.

Llega de Santa Agueda la noticia de que el Presidente del Consejo de ministros ha sido objeto de un atentado por parte de un italiano, que le ha disparado varios tiros, de uno de los cuales está herido. No se sabe todavía el pronóstico definitivo de los médicos, pero hay temores de que la herida sea de mucha gravedad.»

Casi inmediatamente después, se recibió otro telegrama que decía lo siguiente:

«Madrid 8—3'15 t.

Llega noticia en este momento de Santa Agueda de que ha fallecido el presidente del Consejo de ministros. El asesino, según parece, es un anarquista italiano.»

En cuanto á los despachos recibidos por el general Martínez Campos, están redactados en idénticos términos, con la sola diferencia de que los firmaba el ministro de la Guerra señor Azárraga.

También recibió noticias telegráficas de lo ocurrido el ministro de Hacienda señor Navarrete, al cual se ordenaba saliera inmediatamente para Madrid en un tren especial.

El tren especial

A las seis de la tarde próximamente, se hallaban reunidas en el despacho del señor Gobernador civil muchas personas importantes que habían ido llegando á medida que se difundió la noticia, contándose entre ellos los excelentísimos señores capitán general Martínez Campos; ministro de Hacienda, señor Navarrete; general Gobernador, señor Rodríguez Ibáñez; teniente coronel de artillería, señor Vargas; los hijos del general Martínez Campos y los del ministro, y el secretario del Gobierno señor Ortega de la Parra; todos los cuales, permanecieron allí largo tiempo.

Dado aviso al señor inspector y jefe de la estación del Norte con objeto de que preparara un tren especial para Madrid, abandonaron todas las autoridades y personas citadas el despacho del Gobierno, marchando á la estación, donde después llegaron los exministros liberales señores Núñez de Aroca, Gamezo y Maura, y se ofrecieron á los señores Martínez Campos y Na-

varroreverter y al señor Gobernador civil, rogando á éste que lo hiciera saber así al Gobierno y á S. M. la Reina.

A las siete y media próximamente, ya formado el tren especial, subieron á él los señores Martínez Campos y Navarrete, y el hijo de éste, don Vicente, saliendo á los pocos momentos para Madrid, á donde llegarán en la mañana de hoy.

En el Gobierno civil

Después de la partida del tren especial, volvieron al despacho del señor Baztán las autoridades que fueron á la estación y algunas otras personas, llegando poco después una comisión de la Diputación provincial, el secretario del Obispado en nombre de S. E. I. el Prelado, otra comisión del excelentísimo Ayuntamiento, los diputados y senadores por esta provincia que se hallan en Santander, banqueros, capitalistas, representantes de la prensa y de todas las clases sociales, ofreciéndose al señor Gobernador para lo que fuera preciso.

El señor Baladrón fué al Gobierno civil á manifestar al señor Gobernador, que aunque la Cámara de Comercio estaba en suspenso, se ofrecía en nombre de los individuos que la constituyeron, como lo harían las demás corporaciones, y la Liga de Contribuyentes dirigió al señor ministro de la Gobernación, el siguiente telegrama:

Liga de Contribuyentes protesta indignada crimen nefando que ha privado vida ilustre estadista señor Cánovas.—Presidente, Sarc.—Secretario, Salazar.

Noticias particulares—La impresión del extraordinario de «La Atalaya»

Para la hora en que se reunían en el Gobierno las personalidades que citamos, ya se habían recibido en esta redacción algunos despachos, el primero de los cuales llegó á las siete y media, y acto seguido preparamos un extraordinario, para el cual esperamos la llegada de más noticias, mientras el público, consternado por la gravedad del suceso del día, andaba ansioso de novedades reuniéndose en corrillos, y amontonándose á las puertas del salón de LA ATALAYA mucha gente de la que paseaba por el Boulevard, donde por orden superior, y en señal de duelo, se suspendió la música.

Algunos minutos más tarde empezó á repartirse gratuitamente, por todas partes, nuestro suplemento extraordinario, y fué tanto el afán que por cogerle hubo, como eran las primeras noticias concretas que se tenían, que esta redacción se vio invadida por un tropel de gente que se renovaba constantemente, y que se atropellaba interrumpiendo el paseo por arrebatarse los suplementos, de los cuales se repartieron algunos miles.

Más detalles

El general Martínez Campos, que por cierto había recibido ayer mismo una carta del señor Cánovas, iba en el tren hasta Venta de Baños, donde esperaba encontrar orden de marchar á San Sebastián ó de continuar hasta Madrid.

Un amigo nuestro, nos ha referido que hallándose días pasados en San Sebastián el presidente del Consejo, antes de marchar á Santa Agueda, entró en el Hotel de Londres donde se hospedaba, un individuo bien vestido y corto de vista, que se acercó al señor Lizarriturri, presidente de la Diputación de Guipúzcoa preguntándole si era el señor Cánovas; á lo que contestó el interpelado señalando al presidente del Consejo, pero el desconocido se alejó luego y no fué hallado por la policía, ni por los mozos del Hotel que salieron tras él al poco rato. Sobre este hecho se rogó á los periodistas que guardaran silencio, y así se hizo, por lo cual, hasta ahora no se ha tenido de ello conocimiento.

LA ATALAYA, como siempre, fué la primera en dar la noticia gratuitamente, pero en honor de la verdad, también *El Cantábrico* dió dos horas después un extraordinario que se vendió á cinco céntimos.

(POR TELEGRAFO)

¿Qué será ello?

Madrid 8—1'25 t. Urgente.

Esta mediocidad se ha notado un movimiento desusado entre los ministros y los prohombres conservadores residentes en Madrid.

A la una de la tarde se han reunido todos ellos en el despacho del señor Cos Goyón.

La alarma que reina es grandísima, pero nadie sabe á que atenerse por ignorarse de lo que se trata.

Las comunicaciones telegráficas han sido interceptadas por el Gobierno.

Primeras noticias

Madrid 8—2'40 t. (Urgente)

Circulan insistentes rumores de haber sido objeto de un atentado en Santa Agueda, en cuyo balneario se encontraba, el señor Cánovas del Castillo.

He acudido á la presidencia en donde están reunidos los ministros y el capitán general.

Cuando llegaba salía el señor Osmá del despacho del presidente, muy impresionado, negándose á contestar á cuantas preguntas le dirigimos varios periodistas.

Los ministros no niegan que el señor Cánovas haya sido objeto de un atentado; pero añaden que salió ileso.

Noticias particulares me permiten dudar de la veracidad de la afirmación de los ministros, pero nada afirmo hasta enterarme del asunto.

Versión oficial

Madrid 8—4'50 t. Urgente.

La versión oficial recibida de Santa Agueda y que se refiere al atentado de que ha sido objeto el señor Cánovas, dice que éste se hallaba

sentado en un banco del balneario leyendo los periódicos, cuando se le acercó un individuo, que resultó ser un anarquista napolitano, y le disparó tres tiros á quemarropa.

El señor Cánovas cayó al suelo herido en la cabeza y en el pecho, gritando, ¡asesino! ¡Viva España.

Otra versión

Otra versión particular dice que el señor Cánovas se estaba paseando por el balneario y se cruzó con el asesino el cual llevaba las manos en el bolsillo del pantalón, y al llegar frente al señor Cánovas, sacó el revólver é hizo fuego, disparando dos tiros que hicieron blanco en la frente y en el pecho del señor Cánovas.

Detalles

Cuando fué herido el señor Cánovas se hallaba rodeado de varios periodistas.

Al oír los tiros, el redactor de «La Correspondencia de España», señor Torres y un oficial de ingenieros se abalanzaron sobre el asesino, el cual les disparó dos tiros, resultando dichos señores ileso.

Acudió la guardia civil y prendió al criminal.

Más detalles

El asesino del señor Cánovas dice llamarse Miguel Angel Reinal, natural de Borgio (Nápoles).

El asesino iba bien vestido y usa barba.

Algunos bañistas de los que veranean en Santa Agueda habían sospechado del individuo que cometió dicho atentado.

La policía nada sabía ni sospechaba acerca del asesino del señor Cánovas por cuya razón todo el mundo lo censura.

Fallecimiento

El señor Cánovas falleció á consecuencia de las heridas recibidas á la una de la tarde.

Los señores Cos Goyón, Osmá, marqués de Vadillo y marqués de Valdeiglesias, lloran al saber la muerte del señor Cánovas.

La gente del pueblo manifiesta su sentimiento al saber la noticia.

Es un duelo nacional.

El Gobierno

Inmediatamente se dió conocimiento de lo ocurrido á la Reina, á Sagasta y á todos los prohombres que están fuera de Madrid.

Al enterarse la Reina envió á Santa Agueda á su médico, señor Bustos, en un tren especial.

Cuando llegó el médico había ya fallecido el señor Cánovas.

Los señores López Domínguez, Aguilera y demás monárquicos que se hallan en la Corte han visitado á los ministros ofreciéndose para cuanto ocurra.

El ministro de la Gobernación ha garantizado el orden en toda España.

La Reina regresará pasado mañana á Madrid.

Sagasta vendrá enseguida, guiado del móvil nobilísimo de prestar su concurso en estas difíciles circunstancias.

El Gobierno se halla reunido en sesión permanente y ha telegrafado á los Gobernadores dándoles energías instrucciones para mantener el orden, confiando especialmente en la sensatez y cordura del pueblo español.

Han sido llamados á Madrid todos los ministros, para tomar resoluciones.

Contra la policía

Madrid 8—5'40 t.

Los ministros y los conservadores echan pestes contra la policía y su indignación contra ella es grandísima.

Los ministros dicen que tomarán una determinación enérgica sobre este asunto, pues por lo visto en España no hay seguridad para nadie.

Pruebas de adhesión.—Entereza de Cos Goyón

Además de los personajes monárquicos que han visitado á los ministros, lo han hecho muchos prohombres de los partidos carlista y republicano con objeto de darles el pésame y se muestran apesadumbrados por tan tremenda desgracia.

El ministro de la Gobernación, á pesar de lo impresionado que está, muestra gran serenidad y entereza y sigue respondiendo del orden público en toda España.

Consideraciones

Madrid 8—6 t.

La impresión general que ha producido el asesinato del señor Cánovas, es de pena é indignación al mismo tiempo.

Todo el mundo considera que el atentado es de lo más villano, tanto que ningún anarquista español se atrevió á cometerlo, realizándolo un anarquista italiano.

La cuestión política

Se supone que los conservadores seguirán por ahora al frente del Gobierno.

La gente política cree que está en manos de la Regente la jefatura del partido conservador, pues al personaje que designe para presidente del Consejo de ministros, será el jefe de dicho partido.

La opinión general es que los señores Cos Goyón ó Azárraga serán los que ocupen este puesto.

La Santa Agueda.—Ofrecimientos

Madrid 8—8'35 t.

En el correo de esta tarde ha salido para

DON ZOILO QUINTANILLA Y GARCÍA

PRESBÍTERO Y ORDENADO EN CIENCIAS
falleció en el pueblo de Cortiguera el día 9 de agosto
después de recibir los Santos Sacramentos
Sus hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes
Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver y misa de entierro que tendrá lugar en dicho pueblo de Cortiguera, el día 10 de agosto, así como también á los funerales que tendrán lugar el día 13 del citado mes.

Doña Anastasia Torreiro San Cibrián
VIUDA DE D. EUSEBIO APARICIO
falleció el día 10 de agosto de 1896

Mañana, 10, á las ocho y media de la misma, se celebrará en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía) misa de requiem, en sufragio del alma de dicha señora.
Sus hijos y demás familia, suplican á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro señor en sus oraciones.
Santander 9 de agosto de 1897.

Aviso desoido
Hace días recibió el Gobierno un documento fechado en Londres, en el cual se denunciaban varios acuerdos tomados por los anarquistas ingleses, que consistían en haberse puesto en combinación con los de otras naciones para asesinar á los señores Cánovas, Tejada Valdosera y otros, con el fin de vengar en ellos á los anarquistas fusilados en Barcelona.

La primera noticia
La primera noticia del atentado se supo en Madrid por haberla comunicado el jefe de telégrafos de Santa Agueda.

Efecto de la noticia
Madrid 8-11'40 n.
Se reciben multitud de telegramas de todas las provincias de España lamentando lo sucedido y considerando el suceso como una desgracia para la nación.

Tranquilidad. Más vale así. Comentarios
En Madrid reina tranquilidad. A pesar de esto, se han redoblado las guardias en los retenes.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO
No vamos á hablar de la «piedra filosofal» ni de la «piedra de toque»; si, de otra, contra la que hay que prevenirse, pues lanzada traicionadamente con mano criminal, sobre nosotros, suele, á veces, causar destrozos irreparables.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
Esta es la «piedra del escándalo». Puesta, con refinada malicia, en la honda de la impiedad, es lanzada con la fuerza del cuartel pot... hacia todo lo grande y poderoso; y aunque por lo regular nada destruye por estar ese poder y esa grandeza bien cimentada, pues que descansan sobre la sólida base de la razón, preciso es, sin embargo, prevenirse y ponerse á cubierto, á fin de que no acaezca el menor despiece en el suntuoso edificio de la verdad.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
La mala prensa, es el origen y causa de la mayoría de los desórdenes. Ella, atrevida y levantisca, incita al pueblo al pronunciamiento, á que cometa el delito de sedición. Inmoral y escandalosa, despierta las pasiones más vergonzantes, hasta conseguir que el hombre se iguale á la bestia, que desaparecen de rostros inocentes y juveniles, esos tocos hermosos, acarinados, representación de la inocencia y del pudor: traidora y antipatriótica, excita la discordia entre pueblos y naciones: solapada y llena de hipocresía, filtra sus malas doctrinas en el hogar doméstico y «se hace leer» por presentarse con visos de imparcialidad ó bajo el pretexto de la pura información; dejando, por donde va, la «mala y más dañina intención que encierra «entre líneas».

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
Por conseguir sus intentos, se arrastra como el más asqueroso reptil, y «gratis» pasa por debajo de nuestras puertas sembrando odios y discordias, faltando á los principios más rudimentarios de la sana moral: salvando, en su paroxismo, en su locura, pretende manchar lo más grande, lo más santo, lo inmaculado; pues levanta sus inyectados ojos contra Dios, dirigiéndole miradas de rabia infernal y satánica.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
Las sociedades secretas, que, reunidas para concertar sus malditos planes, no podían desarrollar éstos con sus propios y personalísimos trabajos, se sirvieron de esa prensa que á todo obedece tan sólo por el lucro y nunca por un ideal ó por legítimas aspiraciones.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
Los que quisieron difundir ideas disolventes, y prometer mucho, pensando en utopías, de esa prensa se sirvieron y para eso la pagaron; como paga un criminal cobarde la mano de otro que lo es mayor para cometer el crimen por un montón de monedas.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
La prensa impía, populachera, se dirige al pueblo desde el tablado de la sinrazón; y allí habla «á las masas» y las embaucas; prometiéndolas remedios para los males que nos agitan, y soluciones para todo. Es, esa prensa, una pomada que todo lo cura, al decir de su expendedor populachero; pero, gracias á Dios, el pueblo va desengañándose de esos charlatanes cultos que todo lo curan; va viendo la ineficacia de sus remedios, y lo inútiles que son sus panaceas.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
Pasamos por un período de reacción. El pueblo no sufre una «caquexia» tal que le imposibilite para todo. Va aprendiendo á distinguir; le han cegado los malos procedimientos, echándole á los ojos, el polvo que levantara del camino de la maldad, el viento que hubiera en ciertas cabezas popularizadas y manoseadas por los frenólogos, pero, aunque ese pueblo haya perdido la vista, no ha perdido la sensibilidad; siente, y siente más que antes.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
Nos vamos conociendo, y los que negaron la verdad vuelven á confesarla. La verdad es Dios y á Dios no puede negarse.
Can, ese filósofo que al principio hubo de negarle, supo decir después que Dios es entrevistado en las criaturas.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
Vamos, pues, para bien de todos, adelantando.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
I
No puedo borrar de mi alma el recuerdo de aquel día. Qué hermoso amaneció! Los pájaros saludaban gozosos los primeros rayos del sol; las flores mostraban abierto su cáliz sobre el que temblaban relucientes gotas de rocío, y toda la naturaleza sonreía satisfecha de tanta hermosura. El cenorro del ganado conducido al monte, el monótono rechinar de los carros,

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
II
Ayer hizo un año. Triste y perezoso amaneció el día. Los pájaros enmudecían en las ramas de los árboles como temerosos de recordarse con sus alegres notas el dolor que tantas lágrimas arranca á tu padre y que de tal modo destruye mi alma y consume mi cuerpo. El sonido de los cerrosos se debilita á través de la espesa niebla, y las aldeanas marchan silenciosas al trabajo.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
III
Aquel baño de pies, después de la comida y mientras recibías los ardorosos rayos del sol, te causó fuertes dolores de cabeza, á que sucedieron malestar general, gran debilidad, tos seca y persistente, y otra porción de males que, por disposición divina, sin duda, se fueron complicando los unos con los otros.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
IV
Todo ello nació, pues, de la mojadura del día de campo. Y aquella mojadura fué motivada por mi clavell. ¿No es verdad, Carmen, que debo tener ya el corazón deshecho con tus continuos sufrimientos?

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
V
No puedo borrar de mi alma el recuerdo de aquel día. Qué hermoso amaneció! Los pájaros saludaban gozosos los primeros rayos del sol; las flores mostraban abierto su cáliz sobre el que temblaban relucientes gotas de rocío, y toda la naturaleza sonreía satisfecha de tanta hermosura. El cenorro del ganado conducido al monte, el monótono rechinar de los carros,

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
VI
En la noche del 7 arrojaron una piedra al tren número 4, entre las estaciones de Treto y Gama, penetrando en un coche de tercera sin que, afortunadamente, produjera daño alguno.

LA PIEDRA DEL ESCÁNDALO (Continúa)
VII
Se ha recibido en el Gobierno civil el título de licenciado en Derecho, expedido á favor de don Eloy Fernández Landa.

En el pueblo de Enmedio fué detenido Miguel Fernández Seo, autor del robo cometido en 16 de abril último en la casa de don Angel Seo García, vecino del pueblo de Celada, consistente en 744 pesetas en plata.

Cinematógrafo Lumiere
Programa de hoy:
1.º Desfile de tropas.
2.º Llegada de un tren.
3.º Llegada de un vapor al puerto.
4.º Diputaciones asiáticas, asistiendo á la co- roación del czar de Rusia.
5.º Soldados en descanso.
6.º Baños de Diana (Milán).
7.º Corrida de toros.
8.º Batalla de Nieve.

Programa de las piezas que ejecutará la banda municipal, á las nueve de la noche en el Boulevard:
Paseo doble «La Torre del Oro»,—Juarranz, Mazurca «La Verbena de la Paloma»,—Bretón.
Gran fantesía de la ópera «Macbeth» de Verdi.
—Pintado.
Valse «Tanz Lieder»,—Gungl.
Polca «Un Recuerdo»,—Arbós.
Jota de la zarzuela «Llamada y tropa»,—Arrieta.

Se ha publicado una real orden de Marina disponiendo que la subasta de carbón español para los arsenales de Cádiz, Cartagena y Ferrol, que debía celebrarse el día 9 del actual, se varifique el 17 del mismo mes.

El día 28 de diciembre último falleció en Pinar del Río, de enfermedad común, el soldado del regimiento de Cantabria Segundo Goya Isla, natural de Guriezo.

Se ha dispuesto que los aspirantes que obtengan plaza en el concurso de ingreso de septiembre próximo para el colegio de sargentos de carabineros, empuen los estudios en 1.º de octubre de este año y cursen los dos primeros semestres desde dicha fecha al 15 de junio del año próximo, distribuyendo ese tiempo en la forma que de acuerdo con la junta facultativa del Colegio, estime el director general más conveniente entre dichos semestres y suprimiendo las vacaciones á los alumnos de nuevo ingreso.

Por el ministerio de la Gobernación se dictó una real orden declarando que los religiosos profesores de la Sagrada orden de religiosos descalzos de Nuestra Señora de la Merced, deben ser excluidos totalmente del servicio militar, mientras se dediquen exclusivamente á la enseñanza, así como también los novicios de la misma orden que lleven seis meses de noviciado, quedando uno y otros sujetos á la responsabilidad que establece la ley, si dejaren de pertenecer á la Orden antes de haber cumplido los 32 años de edad.

El nuevo sereno particular de la calle de Atarazanas Adolfo Olanda, á quien denunciaba días pasados el antiguo Francisco Menéndez, de no tener nombramiento, nos ha enseñado dicha autorización para ejercer su oficio, por lo que resultan infundadas las acusaciones del otro, máxime cuando el Olanda, cuenta con la confianza de la mayor parte de los vecinos de la calle.

Véase anuncio 3.ª plana. Tintorería francesa.
Traspaso—Ganga
Se hace del acreditado establecimiento de «El Valenciano», calle de Juan de Herrera. Mientras salga comprador se liquidan todas las existencias de loza, calzado, cristal, juguetes, cepillos y demás artículos análogos.
Aprovechar la ocasión

Lampistería de Maximino Catalán
Véase el anuncio inserto en cuarta plana.
D.ª BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª

AGUSTIN NIETO
Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general.
De dos á cuatro.—Correo, 6, 2.º

J. López Peredo.—Médico
Especialista en partos y enfermedades con ellos relacionadas.
Consulta diaria de once á una.
Doce y Veintidós, núm 21, 2.º

PARÁ CAMISAS, COLMENARES
Especialidad en objetos para regalos, de París, Viena y Londres.
Gran novedad en corbatas, guantes y géneros de punto, Blanca, 17.

TELEGRAMAS DE FILIPINAS
Parte oficial
Madrid 8—4 t.

El parte oficial de Manila comunica que se han concentrado los cabecillas Aguineldo, Llamera y demás jefes del filibusterismo en los montes de Aminuyan y Sibul, con 3,000 rebeldes, todos ellos se encuentran privados de recursos.

Empujados, sin duda alguna, por el hambre y el fuertísimo temporal, bajaron á atacar el pueblito «San Rafael» el cual se encuentra guarnecido por dos tenientes y ciento veinticinco hombres.

Se rifó una cruda acción en la cual nuestras tropas mataron centenares de rebeldes, defendiéndose el pueblo con gran valentía y especialmente desde un convento en donde se refugiaron muchos vecinos.

De los nuestros resultaron siete heridos y un muerto. Han ocurrido grandes inundaciones á causa de las copiosas lluvias.

Los partes de la semana se limitan á comunicar los tiroteos habidos con los tulisanes en la provincia de la Laguna.

El parte oficial termina diciendo que existe completa tranquilidad en el resto del archipiélago.

Diputados reunidos
Madrid 8—9'40 m.
Los diputados conservadores que veranean en Asturias se reunieron ayer en la posesión del señor Pidal, con objeto de cambiar impresiones acerca de asuntos de interés.

Noticia desmentida
El general Azárraga niega se traten de enviar nuevas expediciones á Cuba y Filipinas.

INTERIOR
Diputados reunidos
Madrid 8—9'40 m.
Los diputados conservadores que veranean en Asturias se reunieron ayer en la posesión del señor Pidal, con objeto de cambiar impresiones acerca de asuntos de interés.

Noticia desmentida
El general Azárraga niega se traten de enviar nuevas expediciones á Cuba y Filipinas.

Santa Agueda la familia del señor Cánovas y varios amigos.

El ministerio de la Gobernación se halla completamente invadido por personajes de todos los partidos, los cuales lamentan lo ocurrido y se ponen á disposición de los ministros.

Una comisión de fusionistas, presidida por don Alberto Aguilera, ha visitado al señor Cos Gayón, manifestándole que están dispuestos á cuantos sacrificios exija la salvación de la patria.

Los comentarios que se hacen son muy diversos. Todos recuerdan las últimas palabras que pronunció el señor Cánovas al caer herido, y dicen que prueban que el señor Cánovas vivía solamente por y para la patria.

Azórraga Presidente del Consejo
Honores á Cánovas
Los ministros han acordado que se encargue de la presidencia del Consejo de ministros el general Azárraga, elevándose una consulta á la Reina sobre el asunto.

Se espera que el Regente contestará cuando el duque de Tetuán regrese de Santa Agueda á San Sebastián.

Al cadáver del señor Cánovas se le tributaron honores extraordinarios, mayores de los que se han concedido á ningún otro personaje.

Sagasta y López Domínguez
Madrid 8—9'25 n.
El señor Sagasta ha teleografiado á los ministros enviando su adhesión al Gobierno y deplorando la desgracia como si se tratara de su propia vida.

Entre los ofrecimientos que ha recibido el Gobierno figura el del general López Domínguez, el cual se distingue por el sentimiento que muestra por la desgracia.

Nombre del asesino.—La detención
Según las nuevas noticias que se reciben de Santa Agueda, el apellido del anarquista que asesinó al señor Cánovas, es Galli.

El agresor fué cogido por el redactor de «La Correspondencia de España» señor Torres y por el capitán de ingenieros señor Azpiazu.

Añaden de Santa Agueda que la policía que tenía el señor Cánovas para su custodia, estaba en babia y de nada se enteró hasta que el crimen estuvo consumado, por lo que la indignación contra ella es grandísima.

La esposa de Cánovas.—Comisiones y coronas.—La Reina
Madrid 8—9'45 n.
La esposa del señor Cánovas muestra una serenidad pasmosa, y ella misma ayudó á amortajar el cadáver de su esposo.

Todas las academias de que formaba parte el señor Cánovas han enviado comisiones á Santa Agueda.

También se han enviado gran número de coronas. Noticias que se reciben de San Sebastián dicen que la Reina está afectadísima.

La detención
Madrid 8—10'15 n.
Momentos después de haber sido herido el señor Cánovas, fué detenido el asesino por el abogado señor Suárez García, acudiendo enseguida el teniente de la benemérita señor Fernández y el inspector señor Puebla, que prendieron al criminal.

(Nápoles) tiene veintiseis años, usa barba y es de mediana estatura. Gasta lentes, por ser miope.

Cuando cometió el crimen vestía americana clara y pantalón oscuro. Llegó al balneario de Santa Agueda el mismo día que el señor Cánovas é inspiraba poca confianza por lo reservado que se mostraba, hasta el extremo de no hablar con nadie.

A preguntas del Juez de Vergara, que es quien instruye el proceso, ha contestado el asesino que en Barcelona frecuentaba el trato con los anarquistas visitando con frecuencia la redacción de «La ciencia social».

De Barcelona, donde residió algún tiempo, marchó á Francia, Bélgica é Inglaterra regresando á España á primeros de Julio, llegando á Madrid el día 10 de dicho mes.

Miguel Angel se declaró anarquista revolucionario añadiendo que no mató á Cánovas por odio sino por móviles políticos.

En Suera (Italia), le condenaron á diez meses de prisión como anarquista revolucionario, pero huyó á Marsella, refugiándose más tarde en Barcelona.

El asesino del señor Cánovas muestra gran tranquilidad y conversa afablemente con los de la benemérita.

Asistencia
El primer médico que prestó asistencia al señor Cánovas fué el doctor Yuste, que lavó y reconoció las heridas; pero al ver el estado gravísimo del herido, mandó que se le administrase la Santa Unción, lo cual hizo inmediatamente el padre Argüelles.

El fallecimiento.—Misa
Madrid 8—10'25 n.
El presidente del Consejo de ministros falleció á la una y treinta y cinco minutos de la tarde.

El señor Cánovas, después de tomar el acostumbrado baño, había oído misa en la capilla del establecimiento.

Indignación.—El proceso
Fué tal la indignación que produjo el asesinato del señor Cánovas que hubo que encerrar al asesino con el fin de librarle de las iras del público que quería lyncharle.

Se ha ordenado á los magistrados que han de sentenciar la causa que el fallo sea rápido y el castigo ejemplar, pudiendo afirmarse que Miguel Angel Galli será condenado á muerte muy en breve, ejecutándose enseguida la sentencia.

Comunicación.—Llegada
Por el ministerio de Estado se ha comunicado á las potencias la infusta noticia, habiéndose recibido ya algunos telegramas de pésame.

Mañana llegará á ésta el señor Navarrotreverter.

La prensa
La prensa dedica sentidísimos artículos al señor Cánovas enumerando sus méritos, sus servicios y sus cualidades, diciendo que la patria y la monarquía están de pésame. Un periódico dice:—«Dios se apiade de España é inspire á los sucesores del señor Cánovas en el poder, para que sepan colocarse á la altura que exigen las circunstancias actuales, llevando á la monarquía que el señor Cánovas del Castillo trajo á puerto de ventura en medio de las borrascas políticas que la han amenazado tantas veces».

Comentarios
Madrid 8—11'15 n.
Créese que el grito de ¡Viva España! que lanzó Cánovas al sentirse herido, se debe á la creencia de éste que se juzgó asesinado por un filibustero y como queriendo demostrarle lo que amaba á su patria, por la cual moría contento.

Personas de alta significación política dicen que se ven días muy lúgubres para España, siendo casi seguro el desquiciamiento del partido conservador, del cual era el alma el señor Cánovas del Castillo.

También se cree que al actual Gabinete se le puede considerar interino, pues es indudable que se encargará del poder el señor Sagasta.

BODEGAS DE VINO DE J. DE UZCUDUN en SANTANDER PADILLA, 24, 26 Y 28 - TELÉFONO número 81



VINOS FINOS DE MESA. Vino del año 1890, las 12 botellas, ptas. 18,50. La botella, ptas. 1,25. 1891, las 12 > 11,00. > 1,00. 1892, las 12 > 8,50. > 0,75. ESTOS PRECIOS SON SIN ENVASE. Por cada botella se cargan ptas. 0,25, que se reintegrarán al devolverla. Se sirve a domicilio desde doce botellas en adelante.

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la NEURASTENIA, DISNEA ó ASMA, PALPITACIONES DEL CORAZON, DEBILIDAD NERVIOSA, etc. El mejor tónico del sistema muscular. Necesario a los ciclistas. Depósito exclusivo en Santander: Sros. Pérez del Molino y C. - DROGUERIA - Compañía, 5 VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Agrega que no las han pedido ni Weyler ni Primo de Rivera y que en último caso se enviarán las del reemplazo correspondiente. La situación de Portugal. Comunican de Badajoz que la agitación que se observa en Portugal no tiene carácter revolucionario, sino más bien de protesta contra los proyectos del ministro de Hacienda, pero que no se trata por ahora de alterar el orden público.

Exposición industrial. Ayer se celebró una reunión en la Asociación de la prensa con objeto de designar los vocales de la comisión oficial de industrias que ha de celebrarse en Madrid en el mes de octubre próximo. Se nombró para dichos cargos a los señores Bochevini, Mellado y Ferrerías, los dos primeros presidente y secretario respectivamente de la Junta de la Asociación de la prensa.

Modificación importante. Madrid 8-10'40 m. La modificación del personal de Marina á que ayer me referí, se ha efectuado en la siguiente forma: A don Joaquín Gazaga se le ha nombrado secretario del ministerio. Este señor es capitán de navío de primera clase.

En este cargo cesa el señor Gómez y Más, que regresará á la Península. El señor Pastor, que ocupa el cargo de jefe de los astilleros del Nervión, dejará dicho cargo para embarcar con rumbo á la isla de Cuba.

Jefe de Estado Mayor del ministerio don Ismael Warleta. Oficial primero del ministerio, el capitán de fragata don José Rodríguez Trujillos.

Oficiales segundos, los tenientes de navío de primera clase: don Rafael Bauza, don Eduardo Escudrillo y don Pedro Jiménez. Cesan en estos cargos los de la misma graduación: don Ramón Valentín, don José Chacón y don Vicente Carvajal.

De los consumos. Madrid 8-12'15 t. Han sido repuestos en sus cargos, por orden del alcalde de Madrid señor Sanchez Toca, los tres fieles pesadores de los fieltos situados en el Norte y Mediodía.

Estos pesadores habían sido suspendidos á causa, tan solo, de la baja habida en aquellos fieltos.

Más de los consumos. Como la actitud de los comerciantes del extrarradio de Madrid era la de abrir hoy las tiendas de los barrios bajos, los señores Avilés y Melquisedech conferenciaron con el alcalde, para exponerle tal actitud.

Una comisión de comerciantes, también visitó al señor alcalde, para exponerle lo mismo que la comisión anterior. Esta comisión la preside el famoso Canuto. Se asegura que no habrá una sola tienda cerrada en las zonas del extrarradio.

El proceso de los consumos. El juez encargado de este, acompañado del escribano, han estado trabajando continuamente. Se han hecho citaciones á varias personas para que declaren en dicho proceso.

Los carlistas. El marqués de Corralbo ha recibido un expresivo telegrama de felicitación de don Carlos por el meeting que los carlistas preparan para celebrarse en Valdepeñas.

Los carlistas hacen preparativos para un meeting que desean celebrar en San Sebastián. De no celebrarlo en la capital de Guipúzcoa, tendrá aquel lugar en Irún.

Azórraga. En vista de que en Madrid reina tranquilidad, el ministro de la Guerra saldrá para Fuenterabía después de que celebre una conferencia con el ministro de Ultramar, en la que tratarán de asuntos relativos á Filipinas.

Rebeldes en Nueva York. Madrid 8-1'45 m. Los periódicos comentan la facilidad con que los insurrectos entran y salen de la isla de Cuba.

Según comunican de Nueva York llegan á aquella ciudad gran número de rebeldes, pues después del cabecilla Mazorro que fué con pliegos para la Junta revolucionaria han llegado los cabecillas Luis Rodolfo Miranda y Miguel Varona, éste ayudante del titulado generalísimo Máximo Gómez.

El Nuncio. Numeroso público, autoridades y corporaciones, recibieron en la estación de Córdoba el ferrocarril en que llegaba á dicha capital el Nuncio de Su Santidad en Madrid.

En el carruaje dispuesto para llevarle á la catedral tomó asiento el señor alcalde, y una vez en el templo, se rezó en acción de gracias al altísimo por la felicidad del viaje.

El Nuncio concedió cien días de indulgencia á los concurrentes y los bendijo. Las calles por donde pasó el carruaje se hallaban engalanadas.

En el palacio episcopal es donde se hospeda el Nuncio. De Cádiz. En la capital de Andalucía reina gran animación con motivo de los festejos que allí se celebran en la misma.

Son esperados muchos veraneantes en el tren botijo. Las fiestas todas prometen ser muy brillantes. Las celebran las sociedades de recreo y el comercio.

Acto caritativo. Comunica un despacho de Sevilla que el consúl francés ha socorrido con cincuenta duros á la viuda del maquinista del vapor «Savilla», que pereció ahogado al auxiliar á los tripulantes del «Prosper Corindo».

La viuda se encontraba abandonada y muy necesitada.

Botadura. Madrid 8-6'15 t. El buque de guerra «Alvaro de Bazán» será botado al agua el día 14 en el Ferrol. Con este motivo se verificará á bordo del acorazado «Infanta María Teresa» un lunch.

Polavieja. Ha llegado á París el ilustre general procedente del balneario de la Borboule. Asegura el doctor A'bert que muy pronto curará el ojo izquierdo del excelentísimo señor Polavieja.

Este permanecerá ocho días en París. El general se encuentra muy mejorado. Un orimen. Madrid 8-7'40 n. En el pueblo de Jumilla (Murcia), se ha encontrado el cadáver de un hombre devorado por las fieras.

Resultó ser el vecino Francisco Bernal. Se sospecha que un individuo llamado Baldomero Iñeso, asesinó al Bernal y abandonó su cadáver.

DESDE SAN SEBASTIAN

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En Miramar. San Sebastián 8-2'40 t. A las doce de esta mañana han subido á Palacio los señores duques de Tetuán y Castellano, permaneciendo en las habitaciones de la reina hasta la una y media.

Firma de la Regente. El ministro de Ultramar ha puesto á la firma de la reina el Arancel que con carácter de interinidad ha de regir en Grande Antilla.

También han sido firmados varios decretos sobre personal, pero el señor duque de Tetuán nos ha rogado volviéramos á las ocho de la noche para tomar nota de aquellos, pues en el momento se hallaba muy ocupado.

Petición justa. San Sebastián 8-4'25 t. Aprovechando la estancia del señor Castellano en San Sebastián, algunos portorriqueños que veranean en esta playa, gestionarán se hagan extensivos á Puerto Rico los indultos concedidos en la isla de Cuba, pues además de abogar en favor de una causa más justa, son muy pocos los que sufren condena, siendo la mayor parte de ellos periodistas.

Alegarán en favor de su pretensión la fidelidad nunca desmentida de la pequeña Antilla. Héroe de 12 años. Comunican de Tolosa que hallábase bañando en el río varios muchachos y al ver uno de ellos que otro compañero estaba á punto de perecer ahogado, se arrojó logrando salvarla, pero encontrando á la muerte en el mismo lugar en que acababa de realizar tan heroico acto.

La Exposición industrial. San Sebastián 8-6'20 t. La comisión de la Exposición industrial que ha de celebrarse en el Palacio de Bellas Artes de esta ciudad, ha invitado á los señores duques de Tetuán y Castellano para que asistan al acto de la inauguración.

La Reina ha dicho que irá á las cinco de la tarde del lunes, pero que no quiere que se la haga recibimiento alguno aparatoso ni que se le tributen honores oficiales, realizando la inauguración como una simple visita.

El petróleo. El duque de Tetuán ha manifestado que no es exacto que se haya llevado al ministerio de Hacienda ninguna consulta sobre proposiciones referentes al monopolio del petróleo.

Lo que allí se ha enviado son las bases del proyecto mismo. Animación. La ciudad está animadísima. Aunque los trenes del interior han tenido pocos viajeros por haberse quedado indudablemente en Vitoria en donde se celebran las fiestas de la Blanca, nótese extraordinaria afluencia de forasteros procedentes de la vecina república en donde llegan trenes suplementarios atestados de excursionistas, que se proponen asistir á la corrida de esta tarde.

Calculábase en 5.000 la cifra á que asciende el contingente de forasteros que han llegado de Francia. Un accidente. Esta mañana iba de paseo don Manuel Barzanallana, hijo del Gobernador del Banco de España guiando una «charrete» y acompañado de una de sus hermanas, cuando al llegar frente á la Diputación en la Plaza de Guipúzcoa, resbaló el caballo y volcó el carruaje, siendo despedidos los dos hermanos que resultaron con ligeras contusiones.

El lord de las tesorerías. Madrid 8-10'40 m. Telegrafían de Londres comunicando que el lord de las tesorerías ha manifestado que Inglaterra no podía extender en el valor de la plata, como pretenden hacerlo otras naciones.

El crucero «Algarbes». Da cuenta un telegrama de Lisboa que el crucero de guerra «Algarbes», construido por suscripción popular, ha arribado á aquel puerto. Por tal razón se celebraron algunos festejos. Al entrar el crucero en el río Tago le rodeaban muchas embarcaciones.

Negación de un gobierno. Madrid 8-4'15 t. Comunican de Tángor que por noticias procedentes de Marrasket, se sabe que ha ocurrido un conflicto anglo marroquí. El gobierno del Sultán no acepta las bases propuestas por el gobierno inglés, no llegando á un arreglo en la cuestión surgida acerca de la ocupación de un trozo de territorio por los ingleses.

El arbitraje que pretenden los ingleses tampoco le acepta el gobierno del Sultán.

Soberanos alemanes. Madrid 8-6'20 t. Han llegado á San Petersburgo los soberanos de Alemania.

El czar ha nombrado almirante honorario de la escuadra rusa al emperador Guillermo. Reinó gran entusiasmo al recibir á los soberanos rusos.

Visita importante.—Banquete. Expedición filibustera. Madrid 8-11'20 n. Telegrafían de Londres comunicando que la prensa atribuye gran importancia á la visita hecha por el emperador alemán á San Petersburgo.

Se ha celebrado anoche en San Petersburgo un banquete en honor de los emperadores de Alemania brindando el czar. El día doce saldrá de Lisboa una nueva expedición para Mozambique. Muchos de los expedicionarios van voluntarios.

Ultima hora MAS DEL ATENTADO

Los comités fusionistas. Madrid 9-1'15 m. El señor Aguilera ha reunido por encargo del señor Sagasta á los comités del partido liberal, acordando todos ofrecerse al Gobierno y telegrafiar á la Reina y á la esposa del señor Cánovas, enviándoles el pésame.

Más del asesinato. El asesinato del señor Cánovas, pasaba el día pasando por la carretera, cuando el señor Cánovas saltaba del balneario.

En el registro de la fonda en donde está hospedado, aparece con el apellido de Reinaldi y se hacía pasar por corresponsal de un periódico italiano.

En Consejo.—Buscando antecedentes. Los ministros siguen reunidos en Consejo. Acompañarán al cadáver del señor Cánovas cuando venga á Madrid, los señores E duayen y Castellano.

Se están consultando los antecedentes para acordar los honores que se concederán al cadáver. Los silvelistas. Madrid 9-2 m. El señor Silvela ha telegrafiado á sus amigos indicándoles que, ante el sentimiento nacional, presten su concurso y adhesión al Gobierno, para conservar el orden público.

Romero Robledo.—Castelar. El señor Romero Robledo á quien se ha dado cuenta del suceso, llegará mañana á Madrid. Ha salido para Santa Agueda el señor Castelar.

En la Gaceta. Madrid 8-2'30 m. En la «Gaceta» de hoy se publican los decretos nombrando presidente del Consejo de ministros al señor Azcárraga y el relato de lo ocurrido en la muerte del señor Cánovas.

Repugnancia del hecho.—Valor de la esposa de Cánovas.—Lo que dijo el criminal. Madrid 9-3'10 m. (Urgente). Cuantos detalles se reciben del atentado, hacen más repugnante el hecho.

La esposa del señor Cánovas, al oír los disparos, se precipitó hacia las escaleras, y al ver á su esposo en el suelo y ensangrentado, ebría de indignación, se lanzó sobre el criminal, el cual estaba sujetado por varias personas.

Este le dijo cínicamente «¡síno lo ma é antes fué respetando á la señora que le acompañaba siempre. Con esto vengo á mis hermanos sacrificados en Barcelona.» EL CORRESPONSAL.

VILLA DE SUANCES. NEMESIO MARTINEZ C. YANZA calle de la Lealtad, plaza de Alarazanas SANTANDER. Depósito de vinos.—Comidas á precio fijo.—30-pa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas, 1,50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1,75.—Cenas, á 1,45; una ensalada, dos principios, media botella de vino y pan y postre.

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Se admiten abonos y encargos para el centro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y económico.—Comedores independientes.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros. Plato del día, Rosbiff asado á la inglesa.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Calle de Hernán Cortés (Plaza Nueva) VALLE DEL SE. GARCÍA MAQUO Teléfono número 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes. x Plato del día: Pollos salteados con guisantes.

ANUNCIOS. VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA DE BARCELONA. Se avisa á los señores pasajeros de tránsito del vapor «J. Jover Serra», se sirvan estar á bordo mañana martes, á las ocho de la misma, para seguir viaje á su destino.

CONCHA Y OROZA. SAN JOSE, 1, Júplicado. Vinos superiores de las MEJORES PROCEDENCIAS PRECIOS ABREGADOS SE SIRVE A DOMICILIO INSTITUTRIZ. Una institutriz FRANCESA que posee el español y el inglés desea colocarse de DAMA DE COMPAÑIA ó para educar niños. Informará don Juan Quijano, Plaza de Pomo. 8-1

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA PREMIADA en todas las EXPOSICIONES. Botella con casco, cosecha 1895, (embotellado en Haro) Pesetas 1 25. Media botella (embotellado en Santander) 1 00. Para fuera de la capital se rebajan 3 pesetas en cada 24 botellas, por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0,25 pesetas por cada una. ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER ALMACEN DE VINOS DE B. MARTINEZ Y COMPAÑIA ALAMEDA 1.º, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO A DOMICILIO

EN LA PLATERIA Y RELOJERIA MODERNA RIBERA, 19. se liquidan, á cualquier precio, una partida de sillones de regilla, sillones, sofás y mecedoras legítimas de Viena, procedentes del antiguo BAZAR ARAGONES. Relojes de oro de ley, á 34 pesetas; sistema Roskoff, á 24 pesetas. Gran surtido en Platería y Relojería. Se hacen toda clase de composuras y se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos, al contado y á plazos. Se arriendan dos hermosas fincas de recreo, á dos kilómetros de esta población, con muebles ó sin ellos. — Ribera, 19, darán razón.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24. FIN DE TEMPORADA. Desde 1.º de agosto se venden con un 25 por 100 de rebaja todas las novedades de verano. Artículos de ocasión: Percales franceses, batistas, satenes y organdies, á peseta la vara. CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA VIUDA DE ROSENDO DIEGO Y COMPAÑIA

¡QUIEN ANDA AHÍ! ¡A CASARSE! «Esperé, esperé», dijo un semipasejo de la Peña la Pelada, de Liérganes, y otro mayor contestó: «El esperi te lo voy á dar á tí, y yo también repito que ese de esperi... voy otra vez allá, y prohibo terminantemente que nadie venda tan barato como yo lo que sigue! 8 duros 95 céntimos, cama y jergón de muelles. | 22 duros, magníficos armarios de luna. | 5 y medio duros arropa de la rica lana gran vellón de Castilla. | 4 duros 95 céntimos, lunas de primera para armarios; además las hay de varias medidas para lavabos, etc. etc., á precios baratísimos. | 85 duros media sillera tapizada y forrada, esto es, tapicería al alcance de las agudoras. | Máquinas de coser: en este artículo no hay ni habrá quien venda cosa tan excelente como yo; y vendo asimismo 20 distintos distemas de agujas para máquinas y diversas piezas sueltas. | Sillas regilla, sofás, camas hierro y maderas y cuantas clases de muebles y efectos puedan necesitarse en una casa. | Primera casa verdad, por ser el decano para la venta de toda clase de novedades en mercería y pasamanería, puntillas, cintas, botones, corsés y múltiples artículos propios de este giro, y para convencerse de que prohibo terminantemente de que nadie venda tan barato que yo, visitad la casa. MANUEL LAINZ, San Francisco 17 Santander. Ventas al contado y á plazos, desde 50 céntimos depeseta semanal.

BAÑOS DE ECHEVARRIA GENERAL ESPARTERO, 7 ESTÁN ABIERTOS AL PÚBLICO

HOTEL DE DOÑA CELESTINA CAÑIZO (Viuda de Higuera) LIERGANES (SANTANDER). Esta acreditada y antigua casa, que bajo la dirección de la misma propietaria, sigue con la misma economía y esmero que de antiguo tiene acreditado, tiene, para comodidad de sus clientes, coche gratis al balneario y viceversa. 348

SIDRA CHAMPAGNE DE VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

VILLA DE SUANCES. NEMESIO MARTINEZ C. YANZA calle de la Lealtad, plaza de Alarazanas SANTANDER. Depósito de vinos.—Comidas á precio fijo.—30-pa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas, 1,50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1,75.—Cenas, á 1,45; una ensalada, dos principios, media botella de vino y pan y postre. Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Se admiten abonos y encargos para el centro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y económico.—Comedores independientes.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros. Plato del día, Rosbiff asado á la inglesa.

LANERIA DE PEDRO CUESTA. Se ha trasladado por mejora de local al núm. 11 de la calle de Becedo. Esta casa ha recibido un gran surtido en LANAS DE CASTILLA, cociendo una arropa por veinticinco pesetas; Miraguano, á cuatro pesetas kilo. Etipielos blancos y de color, gran surtido. Se hacen colchones á domicilio por un acreditado maestro colchonero madrileño.

INTERESANTE. Por fallecimiento de su dueño, se traspassa la tienda LAS GEMEJAS, Alameda, núm. 1. Se podrán dirigir, los que desean adquirir este acreditado establecimiento, al mismo local ó al Muelle, 21 entresuelo. 12412

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA. La Moda Elegante Ilustrada. Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles Cuesta de Gibaja, número 6, y en la administración de este periódico.

Centro General de Sustitución. Se proporcionan y admiten sustitutos en mejores condiciones y con más ventajas que ninguna de las Empresas establecidas hasta el día. Los contratos de sustitución se efectúan al contado y previa garantía (también á plazos) por precios tan módicos, que están al alcance de todas las fortunas. Para informes: Victoriano Fernández Sierra.—Rnamenor, 5, 1.º. ¡No confundirse con otros Centros!

SE VENDE en muy buen estado, el conocido Caserío de Corona, término de Molledo y Santa Cruz, en esta provincia. Comprende cuarenta peonadas de terreno prado (8 hectáreas, 69 áreas y 9 centiares). Se adjudica también al Caserío sin perjuicio de venderse junta ó separadamente tierras, prados y reses vacunas. Para informes dirigirse á J. L. Bustamante, Molledo.

FONDA EN ALCEDA DE WENCESLAO CANALES. PRECIO MÁXIMO DE HOSPEDAJE CINCO PESETAS. NOCHE GRATIS AL BAÑO. VAPORES DE IBARRA Y COMP. DE SEVILLA. Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 23 grandes vapores, á PLETES REDUCIDOS. SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cete y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle número 13, recibe directamente y reexp. pide á sus destinos las mercancías.

PETIT-CHALET. Situado en los jardines del BOULEVARD próximo á la nueva fuente. Se sirven toda clase de helados en este elegante puesto, y se reciben encargos para servir á domicilio.—El esmero, limpieza y economía son suficientes garantías para que el público de buen gusto acuda al PETIT-CHALET. 4-3

5 DUROS CAMA, COLCHON DE MUELLES Y ALMOHADA. ESPEJOS, CAMAS, JERGOINES DE MUELLES, SILLERIAS DE PAJA, REJILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos. Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. GRAN SURTIDO DE IMPERMEABLES A PRECIO DE FABRICA AL CONTADO Y A PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pomo) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos. x

SOMBRILLAS. Mr. Anguste Cauvin fabricante de paraguas y sombrillas, ha establecido un depósito de sus artículos en la acreditada Guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25 donde se expenderán á precios de fábrica. Imprenta y encuadernación de Blanchard y Arco SANTANDER.

